

跨越國界的愛心關懷 美善讓世界亮起來

Cross-Border Care and Compassion:
Kindness Illuminates the World

■ 文 | 洪玉龍 慈濟大學護理學系助理教授

來自馬來西亞森美蘭州的謝金美同學，慈濟科技大學五專畢業後繼續就讀二技，2022年二技畢業直接到花蓮慈濟醫院外科加護病房服務，至今已兩年。回想當初是在15歲念初中時經老師推薦來臺灣就讀慈科大，印象最深刻的是在新生訓練時，認識了懿德爸媽，他們的笑容及關懷，讓她有歸屬感，很快適應在臺灣的生活，步上軌道。謝金美說：「身為僑生，很多時候都會很想



懿德媽媽與長照科導師及外籍生校園團聚。



林智慧（前左）等懿德媽媽們用心呵護國際學生。攝影／陳皆蓉

念家人，想念自己的家鄉，懿德爸媽的陪伴是最大的支柱。」懿德爸媽總是願意伸出雙手，擁抱她，也幫助她，讓她這個異鄉的孩子也感受到熱情和溫暖。

四技護理系國際班於 2023 年首次招生，一個班級 33 位學生，主要來自馬來西亞、菲律賓、印尼，幸福的他們有 7 位懿德爸媽守護關懷。

而為了照顧好愈來愈多的國際學生，目前學校有 30 位懿德爸媽投入協助，其中包括非常資深的懿德媽媽；例如：林智慧媽媽，慈濟馬來西亞分會第一任執行長郭濟航師兄請託她照顧馬來西亞的孩子。從孩子們跟智慧媽的相處，就知道她是多麼有孩子緣，每當懿德日，孩子們就到校門口迎接，媽媽要回臺北了，孩子們也依依不捨的目送上車。孩子們的貼心及乖巧是送給智慧媽最好的禮物。

而香蘭媽媽加入慈濟已 30 多年，之前擔任過五專護理科的懿德媽媽，因照顧自己的母親而暫停一段時間，2018 年回歸，擔任慈濟科技大學長照科菲律賓學生的懿德媽媽。香蘭媽媽一開始知道要接國際生，也做功課了解該國的文化特色、飲食習慣等等，也設計適合的課程在懿德會時跟孩子跟拉近距離，幾次接觸後，她觀察到這群大多來自貧困家庭十六、七歲的孩子，心裡孤單，也不適應臺灣的飲食、生活習慣等等，香蘭媽媽在假日或寒暑假就帶他們到精舍做志工，教導生活技巧，也經常與教師溝通，了解各別學生的學習情況和需求，並為他們提供適時的輔導和支持。



黃香蘭媽媽（左三）、來自菲律賓的陳麗君媽媽（左四）
陪伴菲律賓的孩子適應臺灣生活。



除了在生活 and 學習上的支持，香蘭媽媽更是學生們的嚮導，更是他們的
朋友，他們的家人，幫助學生們釋放壓力、調整心態，總是告訴學生們要堅信
自己的夢想，勇敢面對困難，絕對能夠克服一切挑戰。香蘭媽媽的這些話語，
給了學生們無比的勇氣和力量，使他們在臺灣漸入佳境。

轉眼間，孩子們不僅順利完成學業，培養專業技能，也獲得在臺灣工作的
機會，讓他們有本事幫助自己的家庭脫貧。懿德爸媽的關懷陪伴不間斷，孩
子們也在過程中感受慈濟的精神，以懿德爸媽的身行為典範，樂於付出助人，
回饋社會。☺